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ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ  
 

 Η Τράπεζα της Ελλάδος 

 Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα 

 Έννοια πιστωτικού και χρηματοδοτικού ιδρύματος 

 Τα χρηματοδοτικά ιδρύματα 

 Εγκατάσταση στην Ελλάδα πιστωτικών και χρηματοδοτικών ιδρυμάτων μέσω 

υποκαταστημάτων και εκ μέρους τους παροχή υπηρεσιών χωρίς εγκατάσταση 

 Ο Ενιαίος Εποπτικός Μηχανισμός (Κανονισμοί 1024/2013/ΕΕ, 1022/2013/ΕΕ Κανονισμός 

αριθ. 468/2014 της ΕΚΤ της 16ης Απριλίου 2014) 

 Ο Ενιαίος Μηχανισμός Εξυγίανσης (N. 4336/2015, Οδηγία 2014/59/ΕΕ, Κανονισμός (ΕΕ) 

αριθ. 806/2014) 

 Ενιαίος Μηχανισμός Προστασίας των Καταθέσεων (Οδηγία 2014/49/ΕΕ) 

 Μικρο-προληπτική εποπτεία και μικρο-προληπτική ρυθμιστική παρέμβαση στη λειτουργία 

των πιστωτικών ιδρυμάτων 

 Η μακρο-προληπτική παρέμβαση στη λειτουργία των πιστωτικών ιδρυμάτων 

 Το σύστημα εγγύησης καταθέσεων του ΤΕΚΕ 

 Η σύμβαση και τα είδη τραπεζικής κατάθεσης 

 Η σύμβαση ανοίγματος πίστωσης και ο αλληλόχρεος λογαριασμός 

 Το ομολογιακό δάνειο του Ν. 4548/2018 (πρώην Ν. 3156/2003) 

 Η τιτλοποίηση υπό το Ν. 3156/2003 

 Το καταναλωτικό δάνειο (η καταναλωτική πίστη) 

 Ο Κώδικας Δεοντολογίας του Ν. 4224/2013 (Απόφαση 116/26.8.2014 της Επιτροπής 

Πιστωτικών και Ασφαλιστικών Θεμάτων της Τράπεζας της Ελλάδος) 

 Η πιστωτική κάρτα 

 Η σύμβαση χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing) 

 Η σύμβαση πρακτορείας επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring) 

 Η τιτλοποίηση (securitization) 

 Εξασφάλιση των πιστώσεων: η υποθήκη  

 Εξασφάλιση των πιστώσεων: το ενέχυρο του αστικού κώδικα και του ν. 2844/2000 

 Οι πράξεις διενέργειας πληρωμών και μεταφοράς κεφαλαίων 

 Η εγγυητική επιστολή  

 Η τραπεζική ενέγγυα πίστωση 

 Η πρόσφατη επιβολή ελέγχων στην κίνηση των κεφαλαίων (ΠΝΠ 28.6.2015, ΠΝΠ 18.7.2015 

και συναφείς υπουργικές αποφάσεις και αποφάσεις της Επιτροπής Έγκρισης Τραπεζικών 

Συναλλαγών). 

 Η ανακεφαλαιοποίηση των ελληνικών τραπεζών 

 Ο Κώδικας Δεοντολογίας της Τράπεζας της Ελλάδος για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
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ΘΕΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ - ΔΙΚΑΙΟ ΚΕΦΑΛΑΙΑΓΟΡΑΣ 

 

 Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 

 Οι Ρυθμιζόμενες Αγορές με βάση το Ν. 4514/2018 και οι Ρυθμιζόμενες Αγορές στην Ελλάδα 

 Η Αγορά Αξιών της Χρηματιστήριο Αθηνών ΑΕ  

 Η Αγορά Παραγώγων της Χρηματιστήριο Αθηνών ΑΕ  

 Η Ηλεκτρονική Δευτερογενής Αγορά Τίτλων (ΗΔΑΤ)  

 Οι Πολυμερείς Μηχανισμοί Διαπραγμάτευσης (ΠΜΔ) υπό το Ν. 4514/2018 και ΠΜΔ στην 

Ελλάδα 

   Συστηματική εσωτερικοποίηση υπό το Ν. 4514/2018 

   Μηχανισμοί Οργανωμένης Διαπραγμάτευσης υπό το Ν. 4514/2018 

 Οι κύριες επενδυτικές υπηρεσίες ή δραστηριότητας 

 Η σύμβαση για λήψη και διαβίβαση εντολών 

 Η σύμβαση για εκτέλεση εντολών για λογαριασμό πελατών 

 Η σύμβαση παροχής επενδυτικών συμβουλών 

 Η αναδοχή χρηματοπιστωτικών μέσων 

 Η φύλαξη και διοικητική διαχείριση χρηματοπιστωτικών μέσων 

 Οι επενδυτές ως συναλλασσόμενοι στις χρηματοπιστωτικές αγορές 

 Η Ανώνυμη Εταιρεία Επενδυτικής Διαμεσολάβησης (ΑΕΕΔ) 

 Η Ανώνυμη Εταιρεία Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΑΕΠΕΥ) 

 Η Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων (ΑΕΔΑΚ), το Αμοιβαίο Κεφάλαιο 

και οι Οργανισμοί Συλλογικών Επενδύσεων σε Κινητές Αξίες (ΟΣΕΚΑ)  

 Το Ενημερωτικό Δελτίο του Ν. 3401/2005 

 Οι υποχρεώσεις των εισηγμένων εταιρειών 

 Τα Παράγωγα 

Ζητήματα και οδηγίες σχετικά με την Εργασία:  

 

- Η εργασία είναι ατομική και θα πρέπει να παραδοθεί αμέσως μετά το πέρας των διακοπών 

των μαθημάτων σε ημερομηνία που θα ορίσει ο διδάσκων. Εργασίες που θα παραδοθούν 

μετά την πάροδο της παραπάνω προθεσμίας δεν θα γίνονται δεκτές. Η εργασία μπορεί να 

παραδοθεί μόνο σε έγχαρτη μορφή και όχι ηλεκτρονικά (μέσω email). 

- Η εργασία πρέπει να είναι δακτυλογραφημένη με γραμματοσειρά Times New Roman 

(12άρια) και μονό διάστημα (σε εξαιρετικές περιπτώσεις, εφόσον δεν υπάρχει δυνατότητα 

δακτυλογράφησης, θα γίνει δεκτή και χειρόγραφη εργασία αρκεί τα γράμματα να είναι 

ευανάγνωστα) 

- Η έκταση της εργασίας θα είναι (μαζί με τις υποσημειώσεις) από 2.500 μέχρι αυστηρά 3.500 

λέξεις (με 12άρια Times New Romans και μονό διάστημα περίπου 8 έως 12 σελίδες) (για την 

καταμέτρηση των λέξεων μπορείτε να χρησιμοποιήσετε την εφαρμογή Word: «Εργαλεία» → 

«Καταμέτρηση Λέξεων») – Στον ανωτέρω αριθμό λέξεων δεν συμπεριλαμβάνεται ο πίνακας 

περιεχομένων και η βιβλιογραφία. 

- Στην αρχή της εργασίας θα υπάρχει πίνακας περιεχομένων  

- Στο τέλος της εργασίας θα υπάρχει καταγεγραμμένη η βιβλιογραφία που έχει χρησιμοποιηθεί 
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- Η βιβλιογραφία για όλα τα θέματα ακολουθεί στις σελίδες 3 και 4 του παρόντος (με ένδειξη 

σε ποιο θέμα /ενότητα αφορά ο κάθε τίτλος) και μπορεί να βρεθεί από το Φοιτητικό 

αναγνωστήριο (Ιπποκράτους 15, 2ος όροφος) ή από τη βιβλιοθήκη του Δικηγορικού Συλλόγου 

(Ακαδημίας 60, 3ος όροφος, βλ. http://www.dsalib.gr, για τους φοιτητές πριν τις 10:00 π.μ.) ή 

από τη βιβλιοθήκη Εμπορικού Δικαίου της Νομικής Σχολής (Ιπποκράτους 33, 6ος όροφος) ή, 

ενδεχομένως, από τη βιβλιοθήκη Αστικού Δικαίου της Νομικής Σχολής (Ιπποκράτους 33, 2ος 

όροφος). Αν κάποιο βιβλίο δεν ανευρίσκεται ο φοιτητής /φοιτήτρια μπορεί, εφόσον ο 

διδάσκων το έχει στην προσωπική του βιβλιοθήκη, να το δανειστεί από τον διδάσκοντα. Σε 

κάθε περίπτωση, τουλάχιστον, σε αρχικά στάδια της συγγραφής της Εργασίας μπορεί να 

ζητηθεί η συνδρομή του διδάσκοντος αναφορικά με το ποια βιβλία είναι τα πλέον κατάλληλα 

για το θέμα που επέλεξε ο φοιτητής.  

- Εφόσον η/ο υποψήφιος επιθυμεί υπάρχει δυνατότητα προφορικής παρουσίας της Εργασίας 

από τον υποψήφιο (περίπου 10 λεπτά) 

- Η βαθμολόγηση των εργασιών θα γίνει με κλίμακα 1 – 10.  

Ειδικότερα: 

Εργασίες που θα λάβουν βαθμό 5 ή 6 θα πάρουν + 1 μονάδα επί του τελικού βαθμού 

Εργασίες που θα λάβουν βαθμό 7 ή 8 θα πάρουν + 2 μονάδες επί του τελικού βαθμού 

Εργασίες που θα λάβουν βαθμό 9 ή 10 θα πάρουν + 3 μονάδες επί του τελικού βαθμού  

Για την βαθμολόγηση των εργασιών θα ληφθούν υπόψη μεταξύ άλλων οι ακόλουθοι 

παράγοντες:  

 η δομή της εργασίας (περιεχόμενα, κείμενο, βιβλιογραφία κτλ),  

 η κατανόηση από την/τον υποψήφιο του υπό εξέταση θεσμού-ζητήματος (κατανόηση που 

προκύπτει τόσο από το κείμενο της Εργασίας ή/και από την προφορική της παρουσίαση 

(εφόσον γίνει προφορική παρουσίαση της Εργασίας)), και 

 η σωστή χρήση της ελληνικής γλώσσας και η σαφήνεια στη διατύπωση (συντομία, 

αποφυγή επαναλήψεων κτλ) 

- Η επίβλεψη για την εκπόνηση της Εργασίας θα είναι συνεχής καθ’ όλη τη διάρκεια του 

εξαμήνου. Εντούτοις, σε κάθε περίπτωση καλό είναι η/ο υποψήφιος να ακολουθήσει την εξής 

διαδικασία: 

 μελέτη του θεσμού μέσα από τα βασικά εγχειρίδια και τα κείμενα του νόμου κατόπιν 

υπόδειξης του επιβλέποντα (ώστε να γίνει σαφές ποιο ακριβώς είναι το θέμα) (1η 

συνάντηση με επιβλέποντα), 

 σύνταξη ενός διαγράμματος («σκελετού») για την Εργασία (2η συνάντηση με 

επιβλέποντα προς έγκριση του διαγράμματος ή αποστολή του διαγράμματος στην 

ηλεκτρονική διεύθυνση του επιβλέποντα), 

 συγγραφή Εργασίας με παράλληλη μελέτη επιπρόσθετων (πέραν των αρχικών) πηγών 

Σημειώνεται ότι οι συναντήσεις με το διδάσκοντα για ζητήματα που αφορούν την εργασία θα 

γίνονται κατά την ώρα ακρόασης στο γραφείο του διδάσκοντος (Γρυππάρειο Μέγαρο, 4ος όροφος, 

Γραφείο Εντεταλμένων Διδασκαλίας. Εντούτοις, σε κάθε περίπτωση ερωτήσεις μπορούν να 

γίνουν και με ηλεκτρονική επιστολή (email) και θα απαντηθούν το συντομότερο δυνατό (email 

διδάσκοντος: dflamb@econ.uoa.gr). 

Καλή Επιτυχία! 

http://www.dsalib.gr/
mailto:dflamb@econ.uoa.gr
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Βασική βιβλιογραφία: προτεινόμενα συγγράμματα 

 Γ. Καλλιμόπουλος /Κ. Καραγιάννης /Ζ. Τσολακίδης, Δίκαιο Τραπεζικών Συναλλαγών - Τόμος Ι: Γενικό 
Μέρος - Παθητικές Τραπεζικές Εργασίες, Π. Ν. Σάκκουλας, 2019 

 Ν. Ρόκας /Χ. Γκόρτσος (Συνεργασία Α. Μικρουλέα, Χ Λιβαδά), Στοιχεία Τραπεζικού Δικαίου - Δημόσιο 
Τραπεζικό Δίκαιο - Ιδιωτικό Τραπεζικό Δίκαιο, Β΄ Έκδοση, Νομική Βιβλιοθήκη, 2018 

 Ν. Ρόκας /Χ. Γκόρτσος (Συνεργασία Α. Μικρουλέα, Χ. Χρυσάνθης, Χ. Λιβαδά), Στοιχεία Τραπεζικού 
Δικαίου - Δημόσιο & Ιδιωτικό Τραπεζικό Δίκαιο, Νομική Βιβλιοθήκη, 2012 

 Χ. Γκόρτσος /Π. Σταϊκούρας /Χ. Λιβαδά, Στοιχεία ελληνικού δικαίου της κεφαλαιαγοράς, Έκδοση του 
Ελληνικού Τραπεζικού Ινστιτούτου (Ελληνική Ένωση Τραπεζών), 2009  

 Δ. Αυγητίδης, Δίκαιο Κεφαλαιαγοράς, Νομική Βιβλιοθήκη, 2014 

 Μ. Κορδή-Αντωνοπούλου, Το νομικό πλαίσιο των αγορών χρηματοπιστωτικών μέσων σύμφωνα με το 
Ν. 3606/2007 (εναρμόνιση με την Οδηγία 2004/39/ΕΚ (MiFID) & Η αγορά αξιών της "Χρηματιστήριο 
Αθηνών Α.Ε.", Σάκκουλας, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2008 

Πρόσθετη βιβλιογραφία 

 Π. Αγγελόπουλος, Τράπεζες και Χρηματοπιστωτικό Σύστημα, Γ΄ έκδ., Αθ. Σταμούλης, 2010 

 Π. Αγγελόπουλος, Εισαγωγή στα παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα, Γ΄ έκδ., Αθ. Σταμούλης, 
2011 

 Δ. Αυγητίδης, Η ευθύνη του αναδόχου στο δίκαιο προστασίας του καταναλωτή, 2005 

 Δ. Αυγητίδης, Η Εισηγμένη Ανώνυμη Εταιρία, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2013 (2η έκδοση) 

 Ξ. Αυλωνίτης /Β. Παπαοικονόμου, Η Αρχή Κινητών Αξιών και Αγορών, Χρηματοπιστωτικό Δίκαιο 
(ΧρηΔικ) 2011, σ. 49 

 Γ. Βελέντζας /Ν. Σαριαννίδης, Αγορές Χρηματοπιστωτικών Μέσων - Νομική και Χρηματο-οικονομική 
προσέγγιση, IuS Νομική Τράπεζα, 2009 

 Γ. Βελέντζας, Τράπεζες - Τραπεζικές εργασίες Α΄- Β΄, IuS Νομική Τράπεζα, 2010  

 Ι. Βενιέρης, Έννομη σχέση πελάτη και τράπεζας, σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές 
Εμπορικού Δικαίου", τμ. 3, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2014 (2η έκδοση), σ. 759-764 

 Ι. Βενιέρης, Καταθέσεις χρημάτων και τίτλων, σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές 
Εμπορικού Δικαίου", τμ. 3Β, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2007, σ. 999-1030, τμ. 3, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2014 (2η 
έκδοση), σ. 765-789 

 Ι. Βενιέρης, Συμβάσεις πληρωμών, σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές Εμπορικού 
Δικαίου", τμ. 3Β,  Νομ. Βιβλιοθήκη, 2007, σ. 1033-1049, τμ. 3, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2014 (2η έκδοση), σ. 
790-795 

 Ι. Βενιέρης, Τραπεζικές εγγυήσεις, σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές Εμπορικού 
Δικαίου", τμ. 3, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2014 (2η έκδοση), σ. 796-805 

 Ι. Βενιέρης, Τραπεζικές πιστώσεις, σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές Εμπορικού 
Δικαίου", τμ. 3Β, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2007, σ. 1051-1075, τμ. 3, Νομ. Βιβλιοθήκη, 2014 (2η έκδοση), σ. 
806-822 

 Ι. Βενιέρης, Έκδοση μέσω πληρωμής (καρτών), σε Γεώργιο Τριανταφυλλάκη (επιμ.) "Εφαρμογές 
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2009. Πρόκειται για συλλογικό έργο όπου παρουσιάζονται οι εισηγήσεις και τα πορίσματα του 2ου 
Ετησίου Συνεδρίου της Ελληνικής Εταιρίας Τραπεζικού Δικαίου & Δικαίου της Κεφαλαιαγοράς που 
πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα την 1.12.2006. Ειδικότερα, περιλαμβάνονται οι ακόλουθες μελέτες:  

- "Η επιτροπή ευρωπαϊκών ρυθμιστικών αρχών των αγορών κινητών αξιών" (Α. Γαβριηλίδης)  

- "Εισαγωγή στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο της Κεφαλαιαγοράς" (Χρ. Γκόρτσος) 

- "Η εξέλιξη των πηγών του Ευρωπαϊκού Δικαίου της Κεφαλαιαγοράς" (Μ. Τσιμπρής) 

- "Οι νέες προκλήσεις της Οδηγίας 2004/39/ΕΚ για τους διαμεσολαβητές επενδυτικών υπηρεσιών, τη 
διαφάνεια των κεφαλαιαγορών και τη λειτουργία των ρυθμιζομένων αγορών" (Π. Σταϊκούρας) 

- "Η παροχή των επενδυτικών υπηρεσιών στην Οδηγία MiFID" (Γ. Αυγερινός) 

- "Οι εξελίξεις και οι προοπτικές της κανονιστικής ρύθμισης των οργανισμών συλλογικών 
επενδύσεων στο επίπεδο της Ευρωπαϊκής Ένωσης - Διασαφηνίσεις σχετικά με χαρακτηριστικά 
επιλέξιμων επενδύσεων" (Σπ. Μούζουλας) 

- "Η ευθύνη του αναδόχου για το ενημερωτικό δελτίο - Μετά την ενσωμάτωση της Οδηγίας 
2003/71/ΕΚ με το ν. 3401/2005" (Δ. Αυγητίδης) 

- "Η δημόσια πρόταση εξαγοράς» (Γ. Λέκκας) 

- "Κατάχρηση αγοράς στο κοινοτικό και εθνικό δίκαιο" (Μ. Παπαντώνη) 

- "Επενδυτικά αξιόγραφα σε λογιστική μορφή" (Δ. Τσιμπανούλης) 

Χρήσιμοι δικτυακοί τόποι  

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα  http://ecb.int Τράπεζα της Ελλάδος:  http://www.bankofgreece.gr 

Ελληνική Ένωση Τραπεζών:                  http://www.hba.gr Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς:  http://www.hcmc.gr 

Ελληνικά Χρηματιστήρια - Χρηματιστήριο Αθηνών ΑΕ Συμμετοχών 
(ΕΧΑΕ): http://helex.gr   

 

   

 

http://ecb.int/
http://www.bankofgreece.gr/
http://www.hba.gr/
http://www.hcmc.gr/
http://helex.gr/

